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Tarefas:
e Leitura do resumo sobre mdltiplos, divisores, poténcias, decomposi¢cdo em
fatores primos, mmc e mdc.

e Realizacdo das fichasn. 1, 2, 3, 4 e 5.

Bom trabalho!

e Sempre que tiverem davidas, ndo hesitem em apresenta-las, nos
grupos-turma de watsup — turmas 6°A , 6°B e 6°C - e classdojo —
turma B.

e Deverdo, posteriormente, enviar as resolugdes das vérias tarefas
da seguinte forma:

o 6°A e 6°C, para o watsup

o 6°B, via portefdlio do classdojo.
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Resumo

Nuamero e Operagdes

Recorda os Muiltiplos naturais de um nimero natural

Os multiplos naturais de um ndmero natural obtém-se multiplicando esse nimero pelos
numeros naturais 1,2,3,4,5,...,

O zero é considerado um multiplo inteiro, mas ndo vamos considera-lo como multiplo
natural

O conjunto dos multiplos naturais de um niimero representa-se por

Mngmero = {1 x nUmero, 2 x nUmero, 3 x ndmero, 4 x nimero,...}
Por exemplo, multiplos naturais de 5:

5x1=5 5x2=10; 5x3=15; 5x4=20, 5x5=25, ...

Escreve-se Ms= {5,10,15,20,25,...} - Representa o conjunto dos muiltiplos de 5.

» 0O conjunto dos multiplos de um nimero é infinito
» Qualquer nimero é multiplo de 1
> Qualguer nimero é multiplo de si préprio

Recorda os Divisores de um numero natural

Um numero é divisivel por outro se o resto da divisdo inteira do primeiro pelo segundo for
zero.

Entdo: 12 é divisivel por 3 (12 a dividir por 3 da resto zero)
12 é multiplode 3 (porque 4x3=12)

3 édivisorde 12  (porque a divisdo inteira de 12 por 3 da resto zero)

Lembra-te que se a=b x ¢, sendo a, b e c nimeros naturais, podemos afirmar que b é divisor
de a e que c é divisor de a.

12=1x12 —>» 1 e 12 s3o divisores de 12 (12:1=12; 12:12=1)




12=2%x6 ——» 2 e 6 sdo divisores de 12 (12:2=6; 12:6=2)

12=3%x4 — 3 e 4 sdo divisores de 12 (12:3=4; 12:4=3)

Os divisoresde 12sdo 1, 2, 3,4, 6, 12.

Podemos escrever D1, ={1,2,3,4,6,12}

Definigao: Divisor de um nimero natural a é qualquer nimero natural b, tal que a divisao
inteira de a por b da resto zero.

Observagoes:

v' Os multiplos e os divisores estdo relacionados inversamente, pois se a é divisor de b,
entdo b é multiplo de a, b é divisivel por a ou a divisdo inteira de b por a é exata.
Exemplo: Se 4 é divisor de 12, entdo 12 é multiplo de 4.

v"Qualquer numero é divisor de si proprio.

v O niimero 1 é divisor de todos os nimeros ou qualquer nimero é divisivel por 1. E o
divisor mais pequeno (pois divide todos os nimeros).

v" 0 maior divisor de um niimero é o préprio nimero (qualquer nimero é divisor de si
proprio.

v" 0 ndmero 0 ndo é divisor de qualquer niumero (ndo se pode dividir por 0), embora se
considere que zero seja multiplo inteiro de qualquer nimero.

ATENCAO:

Metade de 250 —p representa o numero 250 : 2 = 125; 125 —p ¢éum divisor de
250

A terca parte de 15 —p representa o nimero 15:3 =5; 5 —p éumdivisorde
15

A quarta parte de 88 —=p representa o nimero 88 :4 =22; 22 —p é um divisor de
88

A quinta parte de 85 —p representa o nimero 85:5=17; 17  ——p é um divisor de
85

125 é a metade de 250 entdo 250 é o dobro de 125

15 é o triplode 5 entdo 5 é aterca parte de de 125




22 é a quarta parte de 88 entao 88 é o quadruplo de 22

85 quintuplo de 17 entao 17 é aquinta parte de de 85

Recorda os Critérios de Divisibilidade

Um numero inteiro é divisivel por 2 (é multiplo de 2) se e sé se o seu algarismo das

Por 2: | unidades €0, 2, 4, 6 ou 8, isto é, esse niUmero tem de ser um nimero par.

Exemplo: 1000, 1456, 72

Um numero inteiro é divisivel por 3 (é multiplo de 3) se e sé se a soma dos seus algarismos

Por 3 é um multiplo de 3.
or 3:
Exemplo: 123; 1+2+3=6¢e 6¢é multiplo de 3, logo 123 é divisivel por 3

Exemplo: 789; 7 + 8 +9 =24 e 24 é multiplo de 3, logo 789 é divisivel por 3

Um numero inteiro é divisivel por 4 (é multiplo de 4) se e s se o nimero formado pelos

dois ultimos algarismos for um multiplo de 4, ou se terminar em 00.

Por 4: | Exemplo: 300; termina em 00. Logo 300 é divisivel por 4

Exemplo: 7412; o numero formado pelos dois ultimos algarismos, 12, é multiplo de 4. Logo
7412 é divisivel por 4

Um numero inteiro é divisivel por 5 (é multiplo de 5) se e sé se o seu algarismo das

Por 5: | unidades é 0 ou 5.

Exemplo: 50, 15425, 75670

Um numero inteiro é divisivel por 9 (¢ multiplo de 9) se e sé se a soma dos seus algarismos

é um multiplo de 9.

Por 9: Exemplo: 7857,7 +8 +5+ 7 =27 e 27 é multiplo de 9. Logo 7857 é divisivel por 9
Exemplo: 10485;1+0+4 +8+5=18 e 18 é multiplo de 9. Logo 10485 é divisivel por 9
Por Um numero inteiro é divisivel por 10 (¢ multiplo de 10) se e so se o seu algarismo das
10: unidades é 0.

Exemplo: 100, 7410, 870

Maximo Divisor Comum

Definigdo: O maximo divisor comum de dois nimeros naturais a e b é o maior dos divisores
comuns dos dois nimeros e representa-se por m.d.c. (a,b)

Exercicio Resolvido 1

Uma florista quer fazer ramos iguais utilizando 32 rosas e 28 cravos. Qual é o maior
numero de ramos que pode fazer?

Estratégia: Vamos calcular o m.d.c. (28,32)

Porqué? Porque o nimero de ramos que se pode fazer é um divisor comum de 28 e 32
e cada um dos ramos tem de ter o mesmo numero de rosas e o mesmo nimero de

cravos.
Resolugdo:
Ds>=1{1,2,4,8,16,32} Ds=1{1,2, 4,7,14,28}
m.d.c. ( 28,32) =4 32:4=8; 28:4=7




Com quatro ramos conseguimos distribuir todas as flores, ficando cada ramo com oito
rosas e sete cravos.

Resposta: O numero maximo de ramos que se pode fazer é quatro.

Minimo Multiplo Comum

Defini¢do: O minimo multiplo comum de dois niUmeros naturais a e b é o menor dos

multiplos comuns dos dois nimeros e representa-se por m.m.c. (a,b)

Exercicio Resolvido 1

Qual é o m.m.c. (8,12)? (Recorda que se Ié: qual o minimo multiplo comum entre 8 e
127?)

Resolugdo:

Para encontrarmos o minimo multiplo comum entre dois nimeros temos de encontrar
os multiplos comuns a cada um desses numeros.

Depois escolhemos o menor deles.

Os multiplos de 8 sdo: Mg = {8, 16, 24, 32, 40, /2, 56, ...}

Os multiplos de 12 sdo: M1; = {12, 24, 36, /%, 60, ...}

Vamos assinalar os multiplos comunsa8eal12: Mse My, ={ 24, 42, ...}
24 é o menor dos miltiplos comuns de 8 e 12.

Dizemos que 24 é o minimo multiplo comum entre 8 e 12.

Resposta: m.m.c. (8, 12) =24

Numeros Primos

Os numeros primos obtidos foram:
2,3,5,7,11,13,17,19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97,....

Definicdo: Um nimero diz-se PRIMO quando tem APENAS dois divisores: a unidade (1) e ele
proprio.

O numero 2 é o Unico numero par que é primo.




Definigdo: Um numero que tenha mais do que 2 divisores diferentes é um nimero composto,
ou seja um numero superior a 1 que ndo seja primo diz-se COMPOSTO

O nimero 1 nem é primo nem é composto.
EXEMPLOS

O numero 7 é um nimero primo, porque soé é divisivel por 1 e por 7.

O numero 8 é composto porque tem mais do que dois divisores, 8 é divisivel por 1, por 2, por
4 e por 8.

Nuameros primos entre si

Defini¢do: Dois nimeros dizem-se primos entre si quando o seu maximo divisor comum for

igual a 1.

Repara que se a e b sdo numeros primos entre si, entdo:
m.d.c. (a,b) =1 e m.m.c. (a,b)=axb

Exercicio Resolvido 1
0O 12 e 15 sdo primos entre si?
Resolugao:
D1.={1, 2,6, 12}
Dis ={1,3,5,15}

m.d.c. (12,15) =1

m.m.c. (12,15) = 12x15=180

Decomposi¢cao de um niumero em fatores primos

Todos os niumeros naturais (exceto o 1) ou sdo primos ou sdo compostos. Um nimero
composto pode ser expresso como um produto de dois ou mais primos, chamados fatores

primos.

A decomposicdo de um nimero composto em fatores primos é conhecida como factorizagdo
em primos.

Por exemplo: 30=2x3x5; 60=2%x2x%x3x%x5




2, 3 e 5 530 os fatores primos de 30. Eles também sdo os fatores primos de 60.
Podiamos ter escrito 30 como o produto de 3 por 10: 30 = 3 x 10.
Mas como 10 ndo é um ntimero primo (pensa porqué?)

30 =3 x 10 nao esta escrito como um produto de fatores primos.

Podemos usar varios métodos para a decomposi¢cdo de um numero em fatores primos.
Mas antes tens de te lembrar dos niimeros primos:

2,3,5,7,11,13,........

Meétodo 1:

O diagrama em arvore seguinte, com divis6es sucessivas, ilustra a factorizacdo do 60:

60
/ E verdade que 60 =2 x 30, mas neste
2 x 30 caso, 60 ndo estd
2/>< 2/><\15 escrito como produto de fatores primos porque 30 ndo é
/ / /\ um numero primo
2x2x3x5

60=2x2x3x5-Agora ja temos a decomposi¢cdo em primos

Método 2:

Por exemplo, vamos decompor o nimero 72 em fatores primos.
Este método consiste em escreveres
@ rdmeno coma praduto de dols au

mais fatores qualsguer. Dividimos T2 pelos

Em seguida, cada um dos fatores & O cewivordiviores 72 2 72| 2
escribo coma produto de cutres dols primes, pos ardem 12 16 Iz_ ,
ou mais fatores. © processo continua Crescanbe. - - 3| 2
21é que todos o4 Fatores sejam 0 16 18|2 18| 2
— 0 0093 5| 3

| 0 3|3 3|3
72=9x8§ 0 1 :

\'ll h‘-"‘"-...-

T2=3x3=x2x2x2
72 =3¥x2 Resposta; 72=2x2x2x3x3

Exercicio Resolvido 1

Decompde num produto de fatores primos, utilizando o processo das divisdes sucessivas, ou
mentalmente, os seguintes numeros:

a) 4=2x2

b) 8=2x2x2




Poténcias

Defini¢cdo: Poténcia de um nimero é um produto de fatores iguais a esse nimero.

Na poténcia
84 8 éabase e 4 é o expoente
A base é o fator que se repete. O expoente é o numero de vezes que o fator se
repete.
8% |é-se “oito elevado a quatro” ou “oito a quarta”
32 |é-se “trés elevado a dois” ou “trés ao quadrado”
83 |&-se “oito elevado a trés” ou “oito ao cubo”
56 |&-se “cinco elevado a seis”

A base de uma poténcia também pode ser um nimero racional (escrito como fracgdo)
2 3
[Zj Ié-se" dois quartos elevado a trés"

Emgeral, aXaX...Xa pode serescrito comoa™n oua" elé-se a elevado a n.
Lﬁ—,ﬁ

n factores

As poténcias ddo-nos um modo mais preciso e correto de escrever a factorizacdo de um
ndmero.

Exemplo:

12 =2 x 2 x 3 pode ser escrito como 12 = 2% x 3, ou seja escrevemos 2 x 2 como 22 e
lemos 2 ao quadrado ou o quadrado de 2.

40 =2 x 2 x 2)x 3 pode ser escrito como 40=23x3

60=2%x2%x3x5=22x3x5

Poténcias de base 1
Qualquer nimero a elevado a 1 éigualaa

Exemplo:

1
o 7'=7 0,3'=0,3 .(gj :%




Poténcias de base 10

O valor de uma poténcia de base 10 e expoente natural pode representar-se pela unidade
seguida de um nuimero de zeros igual ao expoente

Exemplo:
10°=1 000 expoente trés; trés zeros
10° = 100 000 expoente cinco; cinco zeros

108 =100 000 000 expoente oito; oito zeros

Leitura de poténcias

Exercicio Resolvido 1

Exprime as seguintes expressdes na forma de poténcia e faz a sua leitura
a) 7 x7=72 -sete ao quadrado
b) 2x2 x2 x2x2=27 -dois elevado a cinco

€) 5x19%x5x19x23=52x19%x 23 -cinco ao quadrado vezes dezanove ao
quadrado vezes vinte e trés

Calculo de poténcias (MUITO IMPORTANTE)

No calculo de expressdoes numéricas devemos dar prioridade ao calculo do valor das
poténcias.

Isto é, calculamos o valor numérico da poténcia antes de efetuarmos qualquer operacao.

& Adicionar ou subtrair poténcias

Calculamos o valor de cada poténcia e de seguida adicionamos ou subtraimos os produtos
obtidos.

Exemplo:

23+102= (2x2x2)+(10x10) = 8+ 100 =108

52-42= (5x5) —(4x4) =25-16 = 9

32-22= 3x3 -2x2 =9-4 =5

43+22= 4x4x4 +2x2 =64+4 =60




& Multiplicar ou dividir poténcias

REGRAS A DECORAR

Se as bases forem diferentes calculamos o valor numérico da poténcia antes de efetuarmos
gualquer operagao

Se as bases forem iguais:

Para multiplicarmos poténcias com a mesma base, mantemos a base e adicionamos

0s expoentes.

Para dividirmos poténcias com a mesma base, mantemos a base e subtraimos os

expoentes.

Toma atencdo aos exemplos abaixo:

Box Bi=B5+2=fRE 4190 416 = 418-16 = 43
e xPxJ=321=F 1220: 1218 =120- % =172
amxa=am" ama'=a""

Exercicio Resolvido 1

Completa
a) 2’°x3%=2x2x2x3x3=8x9=72 b)6%2+ 2=6x6 +2=12+2=6
c) 2% x2° =2%= 21 d) 28 + 2% =253= 2

Se os expoentes forem iguais:

REGRAS A DECORAR
Para multiplicarmos poténcias com o mesmo expoente, mantemos o expoente e

multiplicamos as bases.

29x5%= 2 x5)*=10° 125:65=(12:6)°=2°

104 x 24=(10 x 2)* = 20¢ 207:107=(20:10)"'=2
a"x bm=(axb)" am: bm=(a: b

Para dividirmos poténcias com o0 mesmo expoente, mantemos o expoente e dividimos as

bases.




NuUmeros racionais nao negativos

. . . . a
Definigao: a fragao é um quociente de dois nimeros naturais, que se representa E =a=+b

=7 Traco de fracdo

> Numerador

— Termos da fracdo
2 _ - Denominador

O denominador de uma fracao indica em quantas partes iguais se divide a unidade e o numerador
indica quantas dessas partes iguais sdo consideradas.

1
A parte colorida corresponde a § de todo. Quero 1 parte

(numerador) de 3 (denominador).

Leitura de uma fragao

Leitura de fracoes

1 Lé-se um meio 2 Lé-se dois sétimos

2 7

1 . 7 Lé-se sete oitavos

Y Lé-se um tergo o

3 8

3 L8 - 21 .

- é-se trés quartos —_ Lé-se vinte e um nonos
4 9

12 .. . 3 . o e

~— Lé-se doze quintos _—_ Lé-se trés décimas

5 10

5 . . 4

g Lé-se cinco sextos Tl Lé-se quatro onze avos

Representagdo grafica de uma fragao

As expressdes: metade, um ter¢o ou um quarto sao ja familiares.

Indicam respetivamente a necessidade de se fazer uma divisdo em duas, trés ou quatro partes
iguais. Em linguagem matematica existem varias expressdes para representar um tergo ou um

i .11 1
quarto. Uma delas é a fragdo: E ,— € —.

3 4

10



Exercicio Resolvido 1

1
Representa por esquema a fragdo E
L B 'r’:-:\"\-l L I ] .- . ou
/e

Y Yo

E_—*)k:—;?‘ A

Divisao em duas partes iguais: Metade dos smiles sdo azuis mas também metade dos smiles sao

amarelos;
1 . 1 .
E dos quadrados é verde mas também — dos quadrados é amarelo.

1 —» Numerador — parte que se pinta

2 —» Denominador — ndimero de partes que se divide a figura

Exercicio Resolvido 2

1
Representa por esquema a fragdo —

6

Divisdao em seis partes iguais:

1 .1 .
E dos smiles sao verdes e também — da figura seguinte é azul

Numeros racionais. Fragao decimal

Sendo uma fragao a representac¢do de uma divisdo entdo podemos representar uma fragao por
um ndmero. Chamamos representagao decimal da fragdo ou dizima:

1 1 1
==1:2=05 —=1:4=0,25 l=1:ﬁ=|}166___ -=1:8=0,1325
2 4 6 ’ 8
(5 décimas ou 50 centésimas) (25 centésimas) (125 milésimas)
1
Repara que na divisdo 1 : 6 a sua parte decimal tem infinitos algarismos. Neste caso a fragao g

torna mais exata a representagdo deste nimero.

Definicdo: Um nimero racional é aquele que se pode representar por uma fracgao.

11



Exercicio Resolvido 1

Qualquer nimero natural 1, 2, 3, ... éum racional.

5 47
Observa:5= — e 47=—
1 1

Verifica-se que qualquer nimero natural pode ser escrito como uma fragao onde o
numerador é ele proprio e o denominador é 1.

Exercicio Resolvido 2

Qualquer numero decimal (nimero com um numero finito de casas decimais) é um racional.

92 31
Observa: 9,2= — e 0,31= —
10 100

Verifica-se que qualquer numero decimal pode ser escrito como uma fragdao onde o
denominador é uma poténcia de 10 (10, 100, 1000, etc) .

A estas fragdes chamamos fracdes decimais.

FragOes equivalentes. Fragoes irredutiveis
Observa com atenc¢do a imagem. A afirmacdo do Pedro estd certa? Vais

3 1
verificar seg é ou ndo igual a metade, isto é, E

Para isso, vamos decompor os nimeros em fatores primos.

3=3

6=2x3
3 - 1 O que fizemos: aplicamos a Lei do Corte.
S N
entdo fica, — = =— - . . A .
6 2x3 2 Quando nao temos numero no denominador atribuimos o nimero 1.
No denominador ficam os nimeros que sobram.
1

Repara que a fragdo — ndo se pode simplificar mais. Dizes, por isso, que se trata de uma fracao

N

irredutivel.

Numeral Misto

Observa a imagem ao lado.

Que fragdo dos bolos o Frederico decorou?

12



3
Repara que o Frederico decorou a totalidade do bolo de chocolate e Z do bolo de limao.

Entdo, o Frederico decorou mais que um bolo:

@ @ —- "||]D|DE—Z—[!E|D{)|D

3
1 bolo inteiro de chocolate + Z do bolo de limao

7
Ao todo o Frederico decorou Z (7 partes pintadas de 4 partes)

!

Cada figura esta dividida em 4.
L 0 .
A fracdo Z pode escrever-se de duas formas diferentes:

7 3 7 .3
Lo 2 L3
4 a | M 4 4

3
A segunda representacao da fragdo chamamos nliimeros mistos, ou seja, 1Z é um numeral

misto.

Definicdo: Um nliimero misto representa um numero fracionario maior que a unidade.
E formado por uma parte inteira e uma parte fracionaria.

& Para converteres uma fracdo num nimero misto, fazes uma divisdo inteira:

16 _ .. 16] 3 1
Fﬂrexempln,—g——m& - 5?

@& Para converteres um numero misto numa fragdo, aplicas a seguinte regra.

+
41:—4){54‘-2 :E
6 6 6
x

Exercicio Resolvido 1
Representa cada uma das fragdes por meio de um numeral misto
2

a) E:5+3:1— 5 | 3 -
3 3 2 1 -1

13



Exercicio Resolvido 2
Representa o numeral misto por meio de uma fragao.

(4 _1x5+4 9 |

5 5 5 I--:

Adicao e subtracao de numeros racionais

v’ Adicionar fragées com o mesmo denominador

Ao chegar a casa, 0 pai do Francisco perguntou aos filhos que quantidade de
tinta tinham gasto para pintar a casota do cdo.

O Francisco apressou-se a fazer as operagdes:

o g de litro de tinta verde.

1
o g de litro de tinta vermelha.

Entdo, —?—+—l-|—=il—
5 5 5

4 . .
Foram gastos, no total, E de litro de tinta.

Podes entdo concluir que:

Para se adicionarem numeros racionais representados por fracoes com o mesmo
denominador, adicionam-se os numeradores e da-se o mesmo denominador.

Exercicio Resolvido 1

Calcula:
1 + E - E = ﬁ =1 Quando o numerador é igual ao denominador o seu quociente é 1.
4 4 4 4

v Adicionar fracdes com denominadores diferentes

Depois de pintarem a casota do cdo, o Francisco e a Joana decidiram comer
uma piza.

14



¢ 0 Francisco comeu da piza g

* e aJoana comeu E

Que porcdo de piza comeram os dois?

Tens de calcular

142
2 6

Francisco
2

1
Como as frages — e — tém denominadores diferentes, aplicamos a seguinte regra:

5 6
pa s ot
2 X 12 12
)

v’ Subtrair fragdes com o0 mesmo denominador
3 2
O Sr. Mendes é construtor civil. Construiu § de um terreno com prédios de apartamentos e g

desse terreno com vivendas.
Que parte do terreno ocupou o Sr. Mendes a mais na construcdo de prédios?

Tens entao:

3 . -
. g do terreno sdo ocupados por prédios.

2 « .
o § do terreno sdo ocupados por vivendas.

Logo,

1
Os prédios ocupam mais — do terreno do que as vivendas.

Podes entdo concluir que:

Para subtrair numeros racionais representados por fracoes com o mesmo denominador,
subtraem-se os numeradores e da-se o mesmo denominador.

Exercicio Resolvido 1

Calcula:
6_3_6-3_3
2 2 2 2

15



v’ Subtrair fragoes com denominadores diferentes

Na zona de recreio de uma urbanizagdo existem duas piscinas.

3
A piscina para os adultos ocupa 7 da zona de recreio e a piscina infantil

ocupa g da zona.

Que parte da zona de recreio ocupa a mais a piscina para adultos do que
a piscina infantil?

Tens de calcular

. 3 1 . . . .
Como as fragbes ? e g tém denominadores diferentes, aplicamos a seguinte regra:

EN\1 (Bxb<lxD 18-7 11
(RG> < Tx6 42 42

Multiplicagao e divisdo de numeros racionais

v Multiplicar fragGes

3
A Susana comprou Z de uma tarte.

. 1 «
A hora do almogo colocou no forno E da porcdo de tarte para a aquecer.

Que fracao do total da tarte colocou a Susana no forno?

Tens de calcular

1 3 3
Observa no esquema seguinte que E de Z datarte é g da quantidade total da tarte.

3 3 3
B —de — —= —_—
4 4 8

N|lw

3 1
Entdo, a fracdo g é o produto entre as fragoes E e

16



Repara

1

3 1 3 1x3 3
—dE—:—X—: =
4 2 4

2 4x2 8 % ou de
F!.epresentar_n pr_nduto
Logo, a Susana colocou g do total da tarte no forno. %?;Zﬁ:;::;"?;&m
Defini¢ao: O produto de dois nimeros racionais representados por % %
fracGes é outro numero racional representado por uma fragao, que l, ou
tem por numerador o produto dos numeradores e por denominador % b %
denominadores.
tem a mesma significada.

v" Dividir fragdes
A Susana tem 27 Kg de magas.
3
Quer fazer sacos com Z Kg cada um.

Quantos sacos a Susana pode fazer?

Tens de calcular

aplicamos a seguinte regra:

3 079 @rxd 108
27TZ= —@— 3 =108+3=36

Logo, a Susana fez 36 sacos.

Definicao: O numerador da primeira fragdo com o denominador da segunda e este resultado
sera o numerador resultante. O denominador sera o produto do denominador da primeira
fracdo com o numerador da segunda.

17
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-| Y ﬂ Considera os seguintes numeros:
N N N @ ™ N
‘ 1 " 8 ‘ 12 ‘ 16 ‘ 21 ‘ 36

Quais dos numeros podem ser escritos como uma poténcia de expoente 2?

g Determina o valor de cada uma das expressdes numéricas seguintes.

A 32x 15

B 2% + 32

C 3x5%2—-13

D (l)zxﬁ
3 3

g Escreve em linguagem simbdlica e, em seguida, calcula o valor numérico da

expressao.

A diferenga entre cinco meios ao cubo e um meio elevado
a cinco.

0 Calcula e apresenta o resultado na forma de fragdo irredutivel.

(2:3)2: (1%)1 X (2 : 6

)
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v ﬂ Completa.

1.1, 33x 3] =34 1.2, 2%x = 10*

1
1.3. (52)*x5° = 1.4, ==

g Qual das afirmacdes seguintes € falsa?

Assinala com X a opcéo correta.

3 25 32
() - (12 =13

g Calcula o valor numérico da expressao.
2)? 1
(3) x(1-3)

() x2

0 Escreve na forma 2" a area de um retangulo cujas dimensfes sdo 32 cm por
16 cm.

16 cm

32 cm
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0 Calcula e apresenta o resultado sob a forma de poténcia.
1.1. 4526
1.2. 58:5%

1.3. 4°%:(43)!

1.4, (§)7 10,27

g Mostra que o valor numérico da expressao seguinte corresponde ao maximo divisor

comum de dois numeros primos entre si.

(26)2 x 27

(=)

. 319

Escreve sob a forma de uma Unica poténcia.

A 410 x 510 ; 207

B 104: 24 : 42
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@ AGRUPAVENTO Nome Turma
t:in
gl No diagrama da figura estéo representados os conjuntos A e B de todos 0s

fatores primos dos numeros a e b, respetivamente.

1.1. Quais sdaoosnumeros a e b?

1.2. Quais sdo os divisores comuns aos dois numeros a e b ?

g Qual dos seguintes niameros € primo?

[ ] 27 [ ]33 [Ja g

Assinala com X a opcéo correta.

Os divisores comuns dos numeros dados na figura séo:

20
50 80

[ ]25 e10 | ]1,225e10 [ ]1,2,45e10] ]|1,2,510 e 20

Assinala com X a opcéo correta.

0 Considera os nimeros 28 x 10 e 3 x 102+ 8 x10.

Justifica que os numeros ndo estdo escritos sob a forma de um produto de fatores

primos.
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t..

sl
anas N

@ o mdc (8,72 &

] 72 ] 12 ] 48 [ ] 24

Assinala com X a opgéo correta.

g Calcula:

2.1. m.d.c. (23, 2°) x m.d.c. (3, 37)
1\3
2.2. (E) x m.m.c. (23, 2%

2.3. m.d.c. (52, 100) : 102

Utiliza a decomposicédo em fatores primos para determinares os divisores comuns
de 165 e 154.

G Calcula.

5 +23 (2)2
12 ' 84 \4

Apresenta o resultado na forma de fracgao irredutivel.



